
 
                  

 

 

 

                                                          COMUNE DI FIRENZE 

                                                  PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 

 

                                                                   VERBALE  
 
                                                           Seduta del  10.02.2017 
 

Redatto ai sensi dell’art. 32 del Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi  istituzionali 
 

La Prima Commissione Consiliare è convocata Venerdì 10 Febbraio 2017 alle ore 9,00 
congiunta con la Quarta Commissione Consiliare presso la sede della Settima 
Commissione Consiliare  in Palazzo Vecchio al terzo piano con il seguente ordine del 
giorno: Comunicazioni della Presidente; Approvazione verbali  precedenti sedute; Esame 
ed espressione di parere su Mozione n. 01504/2016 “ Istituzione  dell’organismo di 
composizione della crisi da sovra indebitamento nel Comune di Firenze” – Proponenti T. 
Grassi, D. Verdi, G. Trombi; 
Esame ed espressione di parere su Ordine del Giorno n. 00201/2017 “Per invitare 
l’Amministrazione a redigere un documento di bilancio suddiviso per Quartieri nelle 
materie di loro interesse, compreso il sociale” – Proponente Ottava Commissione 
Consiliare; Varie ed eventuali. 

 
Alle ore 9,00 è presente la  Consigliera A. Xekalos, alle 9.08 è presente il Consigliere A. 
Bassi, alle ore 9.10 sono presenti i Consiglieri Ricci, Torselli, alle ore 9.13 è presente la 
Consigliera Giuliani, alle ore 9.15 sono presenti i Consiglieri  D’Ambrisi e  Giorgetti, alle 
9.24 è presente la Presidente C. Del Re   

 
La consigliera Cecilia Del Re in qualità di Presidente della Prima Commissione Consiliare  
accerta la presenza dei signori consiglieri:  
 
CARICA NOMINATIVO  SOSTITUITO  DA 
Presidente C. Del Re  
Vicepresidente J. Cellai             assente  
Componente A. Bassi                 
Componente A. D’Ambrisi  
Componente F. Giorgetti            
Componente F. Giuliani  
Componente T. Grassi  
Componente F. Ricci  
Componente F. Torselli              
Componente A. Xekalos               
essendo presente il numero legale apre la seduta alle ore 9,25. 
 



La Presidente Cecilia Del Re propone di passare all’esame dell’ordine del giorno  nr. 
00201/2017 “Per invitare l’Amministrazione a redigere un documento di bilancio suddiviso 
per Quartieri nelle materie di loro interesse, compreso il sociale”2017/2017 poiché non è 
ancora presente il proponente della mozione nr. 1504/2016 Grassi Tommaso  dà la parola 
alla consigliera Federica Giuliani in quanto componente della Commissione 8 proponente 
l’ordine del giorno in esame.  
La Consigliera Giuliani illustra il testo dell’atto e sottolinea l’importanza dello stesso al fine 
della conoscenza di quanto assegnato nel bilancio ai singoli Quartieri nell’ambito del sociale. 
Il Consigliere Fratini condivide lo spirito dell’atto e chiede se sia possibile poter conoscere 
nel corso dell’anno, quanto sia stato fatto dalla Direzione Servizi Sociali relativamente alla 
sua attività per i Quartieri.  
La Presidente Del Re in tal senso propone di fare tale verifica a metà anno; procede con 
l’operazione di voto l’ordine del giorno nr. 201/2017 collegato alla Proposta di Delibera n. 
10/2017 “Documento di programmazione 2017-2019: approvazione note di aggiornamento 
al Dup – bilancio finanziario – nota integrativa e piano triennale investimenti”. Oggetto: Per 
invitare l’Amministrazione a redigere un documento di bilancio suddiviso per Quartieri 
nelle materie di loro interesse, compreso il sociale”. 
L’atto è licenziato con parere favorevole di tutti i presenti con otto (8) voti favorevoli Bassi, 
D’Ambrisi, Del Re, Giorgetti, Giuliani, Ricci, Torselli, Xekalos 
 
Alle ore 9,35 entra il Consigliere T. Grassi. 
Il Presidente Armentano introduce l’atto nr. 1504/2016 ricordando che la Commissione 4 
aveva già affrontato l’argomento in una precedente seduta e legge la risposta della Camera di 
Commercio di Firenze che ha da poco istituito l’Organismo di composizione della crisi da 
sovra indebitamento del quale però non può fornire una statistica delle richieste dato il poco 
tempo trascorso dalla sua istituzione.  
Il Presidente Armentano dà la parola al Proponente della mozione Grassi Tommaso. 
Il Vicepresidente Grassi spiega il fine del suo atto ovvero quello di fornire alle persone che 
hanno un sovra indebitamento una possibilità di soluzione, soprattutto in una realtà 
economica come Firenze. L’organismo ha la funzione di intervenire tra privati e cercare di 
farli addivenire ad una soluzione. 
Il Consigliere Fratini ricorda che durante il precedente mandato il Comune ha dato la 
possibilità di segnalare alle banche alcuni casi di morosità incolpevole ed aiutare tali soggetti 
al pagamento. 
La Consigliera Giuliani fa presente che presso il Parterre viene svolta l’attività dello 
sportello legale che è frutto di un accordo tra amministrazione ed Ordine degli Avvocati di 
Firenze. Forse potrebbe essere inserita in tale accordo l’attività dell’osservatorio del sovra 
indebitamento. 
La Consigliera Xekalos chiede spiegazioni in merito alla realizzabilità della mozione. 
La commissione prosegue nella discussione e vengono proposti degli emendamenti per 
chiarire l’azione che l’amministrazione deve intraprendere. 
La Presidente Del Re legge gli emendamenti: 
 
1) inserire due ultimi punti nella narrativa:  



“Preso atto che sono stati già istituiti sul territorio del Comune di Firenze organismi 
di composizione della crisi da parte di altri enti/associazioni;” 
 
“Preso atto che, sebbene per altri fini, il Comune di Firenze ha già avviato delle 
collaborazioni con  ordini   professionali  per offrire servizi alla cittadinanza;” 
 
 2) cassare “Impegna” e sostituirlo con “Invita” 
3) aggiungere un primo punto nel dispositivo  
 
“Ad  effettuare una ricognizione degli organismi di composizione della crisi già 
costituiti e presenti sul  territorio del Comune di Firenze al fine di valutare una 
collaborazione con un organismo già costituito o comunque  a valutare se ampliare i 
servizi già offerti da questa amministrazione con la collaborazione di ordini 
professionali;” 
 
4)  rinumerare gli altri punti del dispositivo che diventano il nr. 2 e nr. 3 al quale aggiungere 
dopo 2014 “ponendo particolare attenzione alle figure professionali che andranno a 
comporre il detto organismo.” 
Il proponente Grassi accoglie gli emendamenti. 
La  Presidente Del Re pone in votazione la mozione. 1504/2016 “ Istituzione 
dell'organismo  di composizione della crisi da sovra indebitamento nel Comune di Firenze” 
Soggetti proponenti: Tommaso Grassi, Donella Verdi, Giacomo Trombi; l’atto è licenziato  
con il parere favorevole di tutti i presenti con emendamenti accolti dal proponente con otto 
(8)voti favorevoli  D’Ambrisi, Del Re,  Giorgetti, Giuliani, Grassi, Ricci, Torselli, Xekalos. 
Terminata l’operazione di voto la Presidente Del Re ringrazia i presenti, chiude la seduta alle 
ore 10.19. 
Alla riunione  sono risultati presenti i consiglieri:     
CARICA NOMINATIVO  SOSTITUITO  DA 
Presidente C. Del Re  
Vicepresidente J. Cellai             assente  
Componente A. Bassi                 
Componente A. D’Ambrisi  
Componente F. Giorgetti            
Componente F. Giuliani  
Componente T. Grassi  
Componente F. Ricci  
Componente F. Torselli              
Componente  A. Xekalos  

Verbale letto e  approvato nella seduta del 28.02.2017 
               

La segretaria                                                                      La Presidente                              
       Annalisa Di Salvatore                                                                Cecilia Del Re 
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